

大公報社評

母語教學中英兼擅目標正確可行

教育局局長孫明揚昨日宣布，教學語言微調新安排將由明年九月開始在全港中學實施，各校可根據學生的學習能力和教師的教學能力彈性安排各科的教學語言。

有關微調安排自年前提出以來，一直存在不少爭議，直至公布實施前一天，「語文常設委員會」主席田北辰仍以個人名義在報章上刊出抨擊廣告，昨日立法會上亦不乏反對聲音，而各方爭議焦點在於質疑調適是對母語教學的一種削弱與倒退。

必須指出：中文母語教學是特區成立以來一項具有重大政治意義的標誌性政策，任何企圖否定或推倒這項政策的安排都是不可以接受的；但是，推行中文母語教學並不等於抗拒英文，更不等於不可以用英文教學；事實恰恰相反，基本法第一章第九條就白紙黑字清楚表明：「香港特別行政區的行政機關、立法機關和司法機關，除使用中文外，還可使用英文，英文也是正式語文。」因此，應該明確，在教學上容許多使用一點英文並不是什麼「大逆不道」之事，也與回歸後英文仍在港人社會大量廣泛使用的情況相適應。

另一方面，英文的普遍使用在本港是一項歷史遺留，「中英並用」已成了港人社會的一項特色和優勢；今天，面對全球經濟一體化和鄰近城市、包括內地大城市競爭，英語能力成為了本港有數的資源與優勢之一。教育作為一項社會投資，應該切合本港要繼續成為都會級城市和國際金融中心的需要。

當然，教學語言首先是一項教育問題，應該從教育本義出發來加以評定。母語教學利於學生思考、吸收和表達，已是毋庸置疑之事；中文母語教學政策在特區實施十年來，學生整體的學習能力和興趣有所加強、「中中」會考成績逐年提高也是不爭的事實。因此，現階段對中文母語教學政策，不僅不可以動搖或放棄，反之還要進一步研究如何繼續加強，令到學生可以在學習中得到更多的動力，找到更多的樂趣。本港整體教育未來的成功或提升，根本之道肯定在母語教學而不是英語教學，中文是根、是本，英文是輔、是弼，這點絲毫不用懷疑，不恰當的使用英文教學肯定提升不了學生的學習能力和興趣，學校的成績也不可能好到那裡去。

因此，眼前教育當局作出的教學語言微調安排，確實只是一項補充性的、技術性的調整，不可能對中文母語教學政策的地位和推行造成重大衝擊。而且，微調如果處理得好，中英並用，最終會有利於母語教學的進一步落實和推行。不容否認，目前「英中」、「中中」簡單的二分法或標籤化，的確在廣大家長、學生中造成了很大的壓力，不少家長為子女未能進「英中」而呼天搶地，不少孩子也因為被拒於「英中」門外而自覺低人一等、自慚形穢，甚至喪失了學習的自信心和興趣。

未來「英中」、「中中」不再「一刀切」，教學語言由校方根據校內實際情況彈性處理，靈活使用中英文，既可中文講解、輔以英文單詞，也可英文課本用中文講解，而最終目的都是要提高學生的學習興趣，令學生受惠得益。

教學語言問題爭論已曠日持久，目前最重要的是停止爭議，讓學校、老師和學生、家長來共同實踐、驗證「母語教學、中英兼擅」這一基本政策的效果。

井水集

「定時炸彈」難以解拆

一名三歲男童，昨日在深水埗通州街住處所樓下玩耍時，被一名男子持刀狂斬致死，其父護子亦被斬傷，事件令市民震驚。

慘劇發生後，各方及坊眾均議論紛紛，而初步資料顯示，行兇者曾多次進出精神病院，狂性大發下行兇已是不爭之事實。

因此，慘劇的發生，再一次展示了一個令人難安的事實，就是一些重新進入社會的精神病患者，如同「定時炸彈」一樣，隨時有可能在人們的身邊「引爆」。

毫無疑問，對精神病患者，社會不應有歧見，市民也不應見之如見鬼魅；但是，精神病是一種難以根治的疾病，患者需要長期服藥，如果一旦擅自停藥，再加上一些外因刺激，隨時可能導致一發不可收拾的局面。類似事件近年已不斷發生，包括同住的家人或父母成為受害者。

因此，精神病人如何可以「重入社會」，是一個迫切需要正視的大問題；顯然，只是離開醫院，返回家中居住，可以如常人般四出走動、在人群中穿插，不等於是「重返社會」或「融入社會」。如果沒有適當的、足夠的配套措施，則這種

「重返社會」只會是一種逃避與危機，對患者本人及市民、鄰里都是如此。

而要讓精神病患者真正重返社會，最少有兩方面的因素必須配合，一是繼續給予必要治療，二是社會、民眾包括家人的接受程度與看法。

前者，需要有社工經常跟進，了解其康復狀況及是否有定期服藥，然而在當前社工人手緊缺下，又有多少人力可以長期跟進，實成疑問。

而後者，則想達到理想效果，更談何容易。接受精神病患者重返社會，在本港並未形成真正的、普遍的觀念，一些人口頭上可以接受，但要真正給予聘用或共同生活在一間大廈內，排斥以至恐懼仍是存在的。

因此，面對這一「定時炸彈」，如何解拆，是一件相當棘手的事；看來，關鍵還在於當局要增添社工人手予以輔導、跟進，家人和坊眾既要多予諒解，同時適當提高警覺、自我保護，也是沒有辦法中的辦法矣。

關昭



梁卓偉表示，本港出現本土甲流個案的日子已不遠（本報攝）

新增五宗甲流 社區感染料隨時引爆

4人越防線

社區感染料隨時引爆

【本報訊】本港昨天一日內新增五宗甲型流感個案，令本港從外地傳入的確診個案累積至二十宗。五宗個案為三女兩男，主要是二十多歲年輕人，均從美國不同的地方回港，當中只有一人從機場直接截獲，其餘漏網之魚曾走入社區，流連商場、球場、親戚家，令本土感染風險劇增。

食物及衛生局副局長梁卓偉表示，本港圍堵式控疫接近日尾聲，預料距離出現本土感染的日子不遠。本港新增五宗外地傳入甲型流感確診個案，當中有人成功走入社區播毒。一名二十歲男確診者從紐約經韓國乘KE607航班，於本周二晚上八時抵港。他在機上並無流感病徵，直至前日下午二時，陸續出現病徵，自行乘的士到北區醫院。據悉，他曾到球場踢波，以及到商場一間髮型屋剪髮。

商場流連剪髮踢波

另外有兩名確診者為朋友，其中一位為二十四歲男生，本周一，身處紐約的他出現發燒、頭痛，約兩日後大致康復，從紐約乘CO099航班回港，坐在第二十四行。他於本周三晚上八時抵港，乘機場巴士A12回柴灣建築大樓住所。他曾往港島區食肆、超級市場和一名親戚家中。同行友人為十九歲女生，在機上無病徵，回家後出現發燒、頭痛，自行乘的士往東區尤德醫院。她的一名前往接機的親戚亦表示有輕微發燒，已送院檢查。

餘下兩名確診者均為二十一歲女生，其中一名從洛杉磯乘CX881航班，在本周四早上七時抵港，坐在43J後乘機場巴士A31回青衣青華苑住所。她在機上無病徵，但

回家後開始發燒、流鼻水，自行致電衛生防護中心熱線，由救護車送往瑪嘉烈醫院治療。她的家人並無出現病徵，其同行朋友已前往內地。另一名從三藩市乘SQ1航班，坐在第41行，昨早六時抵港。她在機上出現不適，有發燒、喉痛、咳嗽，甚至嘔吐。她抵港即時被港口衛生人員截獲，送往屯門醫院隔離。衛生防護中心總監曾浩輝表示，需追蹤各患者的家人、緊密接觸者，以及其中三班航機的乘客，並呼籲曾接載確診者的司機聯絡當局。

特敏福留給高危者

本港甲型流感確診個案愈來愈多，加上廣東出現首宗本土個案。梁卓偉說，自本月二十二日起，幾乎每天都有確診個案，個案數目遞增，相信圍堵式抗疫階段已接近尾聲，距離出現本土個案的日子不遠。

踏入緩疫階段後，政府將考慮不再向社區接觸者處方特敏福，轉而留給高危人士使用。曾浩輝說，若有社區爆發，將會放棄追蹤社交接觸者，以及不用其服特敏福，而緊密接觸者則需服用特敏福和接受醫學監察。他表示，若病情進一步惡化，無病徵的緊密接觸者亦毋須服藥，將藥物留給高風險的患者和病情嚴重者。

學校無疫情甲流個案料不逾 200

社區防疫 學童成風向標

【本報訊】連日來本港甲型流感確診個案漸增，港大醫學院利用疾病研究模式，推斷H1N1流感在本港社區爆發的潛在風險，發現學校有否出現爆發，是整個社區出現爆發的重要指標。港大醫學院助理教授韋仕勳說，現時政府在邊境採取的防疫措施有效，可成功堵截大部分確診患者入境。

邊境防疫成功堵截

港大醫學院利用疾病研究模式，推斷甲型H1N1流感出現病徵的個案數目，以及研究流感在社區的潛在傳播模式。韋仕勳表示，學校是否出現爆發，是社區出現爆發的重要警示。他解釋說，由於小孩抵抗力差，感染和傳播的風險亦較普通人高，學校成為政府監察是否出現社區爆發的首要指標。港大醫學院分析美國和日本的甲型H1N1流感疫情後，認為只要本港學校不爆發疫情，社區感染個案相信不會超過一百至二百宗。

韋仕勳說，學生即將開始放暑假，建議政府應推出新的針對性措施，譬如在加強醫院針對出現病徵的小童求診情況通報，若在短時間內猛增大量小童求診，有可能預示本港已出現社區爆發。他同時表示，由於缺乏新型流感的感染率和死亡率等數據，流感是否會出現社區大流行存在很多不明朗因素；而現時港府在邊境口岸實施嚴格的檢疫，以及早前對維景酒店進行隔離措施，都是有效預防流感爆發的措施，有七至八成出現病徵的患者可成功被檢測到。

服特敏福抗藥性低

對於前日匯基書院一名中五女生證實染病，港大醫學院助理教授胡子祺表示，由於個案屬外地傳入，難以估計在學校爆發的風險，不過相比四日前，本港學校出現流感爆發的風險確實有所增加。他說，當局要求學校停課及向師生派發特敏福的做法是必須且適當的。在政府不缺乏藥物的情況下，以及身體無明顯症狀顯示不可服用特敏福時，懷疑感染群體使用特敏福可有效降低感染機會。胡子祺說，早前用以對抗季節性流感時已為病人派發特敏福，證明僅有很低的抗藥性，因此不會擔心此次向該校部分師生派發特敏福會出現抗藥性。



教局應對爆本土個案 升中呈分試不擬押後

【本報訊】本港一旦出現源頭不明的本土感染個案，即時進入緩疫階段，幼稚園、兒童園和學前教育將停課十四天。當局表示，疫情若持續惡化，不排除延長停課期限，並建議學校取消或延遲校內考試，但將會特別安排小五學生在校內進行呈分試，避免影響他們的升中評估。教育局昨日致函全港學校有關停課的安排。

十四天停課準則不變，一旦疫情惡化，需繼續停課多十四天，本港小學校內試和公開試將有不同的安排。教育局副秘書長葉曾翠卿表示，疫情若持續惡化，將會建議學校取消校內考試，以及取消全港系統性評估。她說，全港系統性評估屬資料搜集的考試，



本港新增的五宗確診個案全部由美國傳入

五宗新確診個案資料

21歲女士從洛杉磯乘國泰CX881航班，坐在43J，前日晨7時抵港，乘機場巴士A31回家。回家後出現發燒、流鼻水，自行致電衛生防護中心熱線，由救護車送往瑪嘉烈醫院隔離，昨日確診。

21歲女士從三藩市乘新加坡航空SQ1航班，坐在第41行，昨晨6時抵港。在機上有不適，出現發燒、喉痛、咳嗽、嘔吐。抵港後直接送往屯門醫院隔離治療，昨日確診。

21歲男子從紐約經韓國乘大韓航空KE607航班，5月26日晚8時抵港。前日下午2時，出現發燒、喉痛、流鼻水，自行乘的士到北區醫院治療，昨日確診。

24歲男子從紐約乘美國大陸航空CO099航班，坐在第24行，於5月27日晚8時抵港，乘機場巴士A12回家，昨日確診。

19歲女士為第19宗確診者的朋友，乘坐同一航班回港。回家後出現發燒、喉痛、頭痛，自行往東區尤德醫院治療，昨日確診。

第16宗個案

第17宗個案

第18宗個案

第19宗個案

第20宗個案

停課兩周的匯基書院，昨天有學生返校取回教科書後匆匆離開（中新社）

第16宗個案

第17宗個案

第18宗個案

第19宗個案

第20宗個案

第16宗個案

第17宗個案

第18宗個案

第19宗個案

第20宗個案

第16宗個案

第17宗個案

第18宗個案

第19宗個案

第20宗個案

第16宗個案

第17宗個案

第18宗個案

第19宗個案

第20宗個案

第16宗個案

第17宗個案

第18宗個案

第19宗個案

第20宗個案

第16宗個案

第17宗個案

第18宗個案

第19宗個案

第20宗個案

第16宗個案

第17宗個案

第18宗個案

第19宗個案

第20宗個案

第16宗個案

第17宗個案

第18宗個案

第19宗個案

第20宗個案

第16宗個案

第17宗個案